

ROMANIA CRESTINA

ORGAN AL SINDICATULUI ZIARIȘTILOR CRESTINI DIN BASARABIA

(Persoană juridică, rec. de Trib. Lăpușna prin sentința Nr. 57/935)

— APARE SUB CONDUCEREA UNUI COMITET —

REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
Chișinău, strada Regele Ferdinand Nr. 30.

TRIBUNĂ DE LUPTĂ NAȚIONALISTĂ CRESTINĂ
APARE BILUNAR

ABONAMENTE:
Pe un an 200 lei
Pentru instituții și autorități 1000
Abonamente de încurajare 500

„Am vrea să grăim cu Vodă“!



M. S. Regele Carol II

Populația românească, din Basarabia, așteaptă SINCER vizita Majestății Sale Regelui Carol al II-lea. Cum s'a răspândit vestea că iubitul nostru Suveran și-a manifestat dorința de-a vizita poporul dintre Prut și Nistru, urmașii lui Ștefan Vodă, profund monarhici și legați, din moși strămoși, de glia acestei provincii, și-au umplut sufletul de bucurie. Cine cunoaște mentalitatea moldoveanului basarabean, își dă seama că românul, din această parte a țării, ține CREDINCIOS la DUMNEZEU și la REGE.

AM VREA SĂ GRAIM CU VODA își spuneau doi căpitani de mazăli din județul Orhei: „AM VREA SA NE SPOVEDIM IN FAȚA IMPARATULUI NOSTRU, CĂCI SCOTIM CA NUMAI EL NE POATE ASCULTA PĂSURILE“.

Și au dreptate, bieții moldoveni, să numai creadă decât în VODĂ; prea au fost și sunt înșelați și exploatați de „reprezentanții poporului“, aleși prin furt de urne și teroare.

În mijlocul românilor noștri, Majestatea Sa ar afla lucruri minunate! Ar afla, de pildă că: Moldovenii basarabeni, jefuiți și înșelați de streini, se sbat în cea mai neagră mizerie; comerțul, industria, finanțele, bursele, profesiunile libere, posturi de profesori, magistrați, medici la sate, farmaciști, sunt ocupate de evrei; presa, scrisă în jidiș sau într-o limbă stricată rusească, este luată în antrepriză de evrei, dușmani veritabili ai românismului; zeci de mii de hectare pământ arabil au trecut, prin înșelăciune, în mâinile evreilor; toate izvoarele de bogăție și câștig, trec, în mod vertiginos, în mâinile streinilor venetici. În fine ar afla Vodă că, în vreme ce toate acțiunile naționaliste creștine sunt înăbușite, prin acte de violență, agenții Moscovei cutreără satele basarabene și otrăvesc, prin literatura lor, sufletele curate ale blajinilor noștri moldoveni.

Ar mai afla Vodă ceva; ar afla cu câtă nerușinare și cinism mint politicienii acestei provincii, când e vorba să descrie situația reală din Basarabia!

Dar, vai! ar mai afla Vodă că oficialitatea, stă nepăsătoare și neputincioasă în fața streinilor, cari calcă legile țării, și, din inspirațiile acestor venetici, deslănțue o adevărată teroare criminală împotriva acelora ce au curajul să-și afirme credința și să lupte pentru o ROMÂNIE NOUA, O ROMÂNIE CARE SA AIBA LA BAZA SPIRITUL CRESTIN!

M. S. REGELE, cu ocazia acestei vizite, va putea afla MULTE din nevoile provinciei noastre!

Salutăm, cu tot entuziasmul venirea M. S. REGEIUI CAROL AL II-lea PE PĂMÂNTUL SCUMPEI NOASTRE BASARABIEI!

Bine ați venit, Majestate!

SERGIU FLORESCU

N. R. Articoul e mai sus este „operat“ de cenzură.

Tineretul constructiv, la muncă!

Se știe că anul trecut, în lunile de vară, circa 60 tineri naționaliști, creștini la școala Căpitanului, au construit o biserică în comuna Cotiugenii-Mari jud. Soroca; în patru luni, biserică a fost construită, sfântă și predată creștinilor, spre a avea unde se ruga lui Dumnezeu. Lucrul s'a efectuat gratuit!

Anul acesta, vor construi o a doua biserică în comuna Buga jud. Lăpușna (15 km. de la Chișinău).

În ziua de 20 Iunie începe lucrul. Camarazii, dornici de muncă, vor avea grijă ca în ziua de mai sus, ora 8 dimineața, să fie pe șantier.

Orice informațiuni se vor cere dela d. Sergiu Florescu, Chișinău, str. Regele Ferdinand Nr. 30.

Leg.

O biserică legionară în capitala țării

În semn de mulțumire lui Dumnezeu, pentru biruințele pe cari El le-a dăruit și în amintirea luptelor cari le-au purtat legionarii, în lungul și greul drum, a-nul Corneliu Zelea Codreanu, a luat înălțătura inițiativă de-a construi o biserică în București.

Salutăm, cu deosebită smerenle, istorica inițiativă a omului providențial și socotind că ne facem o sfântă datorie creștinească, publicăm apelul, de mai jos, așa cum a fost salvat „de pe masa de operație a cenzurii“:

Camarazi, Creștini și Români!

Noi, un grup de tineri luptători legionari, am hotărât să ridicăm o Biserică aici în capitala Țării, în semn de mulțumire lui Dumnezeu pentru biruințele pe cari El ni le-a dăruit, nouă tineretului românesc.

Nu există ceva mai frumos și mai nobil decât înălțarea unui locaș de rugăciune în amintirea morților căzuți și în semn

de mulțumire lui Dumnezeu.

E plin pământul românesc de Bisericile lui Alexandru cel Bun, Ștefan cel Mare, Mircea, Matei Basarab și Negoe Vodă. De mult însă tradiția s'a rupt.

Acum, noi tineretul, legând firul de unde s'a rupt, vom pași pe urmele lor glorioase.

În vederea ridicării Bisericii avem un teren de 900 m. p. dar pentru satisfacerea regulilor edificare mai este nevoie de încă 600 m.p. Fără aceștia nu se poate obține aprobarea.

FAC APEL, către toți prietenii noștri să rupem din puținel pe care îl avem și să cumparam câte un metru de pământ sau mai mult, după puteri.

Prețul unui metru pătrat este 200 lei.

Corneliu Zelea-Codreanu

N. R. — Bani se vor trimite pe adresa: D-1 General Cantacuzino-Grănicerul, București, strada Imprimeriei Nr. 3.

Sindicatul ziaristilor creștini din Basarabia

Somațiunea Nr. 3

În ultimile două numere, ale ziarului „România Creștină“, am somat pe individul Elie Samuil Herșcu Naghel (zis Elefterie Negel-Callacra, zis Viță de boer, zis Română ortodox, zis Flor de Neamț, zis Escroc și santagist ordinar), corespondentul ziarului „Universul“ pentru Basarabia, — să restituie sumele de bani, încasate, pe nedrept, dela diferite instituții și persoane din Basarabia.

Cum „neaoșul“ nu s'a executat și continuă a o face „pe cinstitul“ având pretenția că este „mare ziarist și moralizator“, îl somăm din nou să restituie:

1. Bani încasați pentru tipărirea broșurei „Ororile dela Nistru“ (1932-1933), care n'a apărut nici până'n prezent (în total peste 100000 lei)

2. Bani încasați sub formă de „ajutor“, sau „pentru publicații“;

3. Bani încasați ca „recompensă“, dela corespondenții „Universului“ din Basarabia;

4. Bani încasați dela refugiații transnistrienți;

5. Bani încasați în contul Asoc. „Astra Basarabiei“, la Hotin;

6. Bani încasați dela Administrația „Universului“ prin conturi false;

7. Suma de 10.000 lei, încasată dela Prefectura jud. Tighina, pentru „publicații“;

8. Bani „împrumutați“ dela diferite persoane;

9. Suma de 26.000 lei, încasată prin amenințare „am să vă iau în primire cu bălțile“, dela Epitropia Bolgrad.

(urmăre în pag. IV-a)

DELA MEMBRII DE ONOARE AI SINDICATULUI

Din partea onoraților Domni, încunostiți că au fost proclamați membrii de onoare ai „Sindicatului ziaristilor creștini din Basarabia“, s'au mai primit următoarele scrisori:

Domnule Președinte,

Primesc onoarea pe care mi-ați făcut-o, alegându-mă membru de onoare al Sindicatului Dv.

Voiu rămâne atâta vreme cât veți lupta și veți jertfi pentru cauza Basarabiei creștine, invadată și martirizată de jidani.

Buc., 13 Mai 1935

CORNELIU ZELEA-CODREANU

Domnului Sergiu Florescu, președintele „Sindicatului ziaristilor creștini din Basarabia“ — Chișinău.

Iubite Domnule Președinte,

Din cauză că am lipsit din București, am primit târziu onorata Dv scrisoare, prin care îmi anunțați alegerea mea ca membru de onoare al Sindicatului, pe care îl conduc.

Emoționat de această cinste, îmi dau totuși seama ce sarcină grea puneți pe umerii mei, aceea de a fi neîntrerupt demn de idealul pe care îl urmăriți. De bună seamă, nu voiu înceta niciun moment de a năzu spre această țintă.

Vă rog însă să observați și Dv. că numindu-vă Sindicat al presei CRESTINE, v-ați obligat în fața lui Dumnezeu, a neamului, a istoriei deci, de a fi creștini în gândire (ceea ce este destul de ușor) și în simțire (ceea ce este lucrul principal). Realizându-ne, în primul rând pe noi înșine în creștinătate, cât este posibil omeneste, — avem după aceea dreptul să pretindem celorlalți să respecte și să urmeze principiile noastre. În presă lucrul este foarte greu, fiindcă aici este ispita întotdeauna mare și prezintă. Și tocmai fiindcă o presă creștină este posibilă chiar în condițiile morale cele mai grele, am încercat și eu — conform cu conștiința mea creștină — să scriu românește și creștinește.

Pentru a vă realiza ca ZIARIȘTI creștini, vă doresc deci — dragaste frățiască și colegială — să vă înfăptuiți întâi creștini în cuget. Dacă nu veți merge pe această linie, Sindicatul D-voastră va fi o obicinuită organizație laică.

Cu toată prietenia și nesfârșite mulțumiri.

București, 14 Mai 1935

George M. Ivanov
ziarist

N. R. D-1 George M. Ivanov este inițiatorul, realizatorul și Președintele „Asociației presei din provincie“.

Domnule Președinte,

DUMNEATA, SERGIU FLORESCU, EȘTI ȘI DIRECTORUL ZIARULUI „ROMÂNIA CRESTINĂ“ ȘI PREȘEDINTELE ACESTUI CRESTINESC SINDICAT.

DUMNEATA, SERGIU FLORESCU, IMPREUNĂ CU MAIORUL ROTARU, AȚI RIDICAT BISERICA DE LA COTIUGENII-MARI DIN JUD. SOROCA.

DUMNEATA, SERGIU FLORESCU, EȘTI TÂNĂR, NAȚIONALIST ȘI CRESTIN INFOCAT.

IATĂ ATÂTEA CHEZĂȘII CE MĂ FAC SĂ SPER CĂ, NICI CU UN MILIMETRU, SINDICATUL CE-L PREZIDEZI ȘI ZIARUL CE-L CONDUCI, N'AU SĂ DEVIEZE DELA LINIA DREAPTĂ CARE ESTE LUPTA NEINCETATĂ ÎN CONTRA JIDANILOR CE AU COTROPIT FRUMOASA NOASTRĂ BASARABIE.

IATĂ DE CE PRIMESC CU BUCURIE CINSTEA DE A FI MEMBRU DE ONOARE PRINTRE DOMNILE-VOASTRE, ȘI, ÎNTRĂN ÎN CENACLUL VOSTRU VĂ SALUT CU CEA MAI SINCERĂ DRAGOSTE.

București, 16 Mai 1935.

GENERAL CANTACUZINO-GRANICERUL

Stimate Domnule Președinte,

Am primit cu vie bucurie alegerea mea ca membru de onoare al Sindicatului ziaristilor creștini din Basarabia.

Vă rog să credeți că strângerea rândurilor ziaristilor creștini este o necesitate absolută pentru însăși existența acestui popor și de aceea vă rog să credeți că veți avea întotdeauna în mine un sprijinitor al țelurilor pe care le urmăriți.

Vă rog să primiți, stimate Domnule Președinte, încredințarea celor mai distinse sentimente și vtile mele mulțumiri.

București, 21 Mai 1935.

MIHAIL MANOILESCU

Parazitizmul, nomadizmul și Jidanii

de MIHAIL C. ȚUPA

Paraziții, trăind fără muncă pe corpul și din vlagă alor ființe, se înmulțesc la infinit.

Fie că, în cele din urmă, nu mai încap, sau ființele pe spinarea cărora trăiesc îi scutură, fie că vlagă ființelor ce îi susțin scade, ori, fie că, istovite, ușor înșuși ființele pe corpul cărora s'au opoșit, paraziții, trebuie să se răspândească, spre a găsi alte organisme pe cari să le sugă.

De aici nomadizmul paraziților. Cum toate organismele au paraziți, s'ar părea că e foarte natural ca și organismele numite societăți omeneste, națiunile, să aibă și ele paraziți lor.

Observăm mai întâi însă că nicăieri nu vom găsi ca paraziții să fie de același gen și specie cu ființele pe corpul cărora stau.

Pe lucrăna o distruge o altă

plantă, cuscuta, cu totul diferită de ea, pe popșoi, o ciupercă, tăciunele, pe vița de vie o insectă, filocsera, ori o ciupercă, mildium, pe mamifere și paseri: păduchi, limbricii, panglica, etc.

Bacteriile și microbii sunt de asemenea ființe parazite, dar eștrem de deosebite de cele în sau pe care trăiesc.

Ceeace nu găsim deci nici la plante și nici la animale, găsim la om.

Paraziții societăților omeneste, paraziții națiunilor, sunt tot oameni; Jidanii.

Cum în întreg regnul vegetal și în cel animal paraziții diferă atât de mult de ființa în paguba căreia trăiesc, încât nu sunt măcar de același gen și nici de aceeași specie cu ea, cum se face ca „omul parazit“ să facă excep-

ție dela această regulă?

Se prea poate ca noi să ne înșelăm când îi socotim pe Jidani, pe paraziții societăților omeneste, oameni.

Chiar dacă sunt ei oameni la chip, la înfățișare, dar nu sunt oameni la suflet, la apucături.

În sufletul lor au urit și urăsc pe toate popoarele lumii și pentru asta și pentru apucăturile lor au fost și sunt urii de toți.

Parazitizmul și nomadizmul inherent lui i-a făcut să se răspândească pe întreg globul pământesc, ca nici un alt popor.

Un popor muncitor se ficează într'un loc și face ca mediul natural să-i dea mijloacele de traiu. Înmulțirea lui este mărginită, între granițele țării sale, de felul și bogăția mediului și de puterile lui de muncă: fizice și sufleteste.

Un popor parazit nu se ficează, ci se răspândește nelimitat. Deaceia îi găsim pe Jidani și în Colonia Capului și în China

și în Abisinia și în Asia rusească și în Australia și în Alasca și... pretutindeni.

S'au răspândit din cele mai vechi timpuri, — în China, înainte de a fi fost înconjurată de zid, din timpuri imemorabile, preistorice — și se răspâdesc necontentin.

Și în Palestina au fost și sunt nomazi.

Din Mesopotamia au venit în Palestina și au exploatat pe popoarele băștinașe: Samarineni, Amoniți, Woabiți, etc. Aici pun să taie cu nemiluită, ca la noi pădurile de codri uriași, din munții Liban și Anti-Liban, necesari corăbiilor altora, îi vând și fac ca, în țara în care curgea înainte de venirea lor: „mierea și laptele“, să vie seceta.

Niște ani agricoli răi, cari nu puteau hrăni nici pe exploatați, i-a făcut să emigreze în Egipt.

Căutând să-i exploateze și pe Egipteni, unde Iosif, Moise și ai lor ajunseseră la cele mai înalte

posturi în Stat, furia poporului era să-i începe în Marea Roșie, dacă nu-i scăpa fluxul și refluxul.

După o căutare, — nu după o rătăcire — de patruzeci de ani, a unui loc și unui popor pe care să-l exploateze, sunt siliți să intre iar în Palestina, unde băștinașii se opun cu armele la noua lor năvălire. Au făcut ei ce-au făcut și au intrat din nou în ea și au continuat să exploateze ce-a mai rămas nexploat.

Nu știu dacă așa zisa: „robie a Babilonului“, în care ar fi căzut Jidani, nu a fost o robie a Babilonienilor de către Jidani cari s'au luat după cuceritori spre a-i exploata.

Nu mai astfel s'ar explica de ce „robi“ fiind, a mai fost nevoie ca, Aman, să încerce a scăpa pe Babilonieni de ei și cum, Estern, „roabă“, avea atâta putere, în Stat străin, ca să apere pe toți conaționali ei de furia poporului și a lui Aman și avea interesul

ca ei să nu fie alungați din robie.

Tot așa și întoarcerea Jidanilor din captivitatea babilonică e mai de grabă o gonire a lor, ca aceea din Egipt și din toate țările de mai târziu... Alfel, n'ar fi plâns ei, „la râul Vavilonului“ paradisul pierdut, pe care, l-au avut în „robie“.

Rățiunea, logică și deducțiile trase din tot trecutul lor istoric și din felul lor de a fi ne arată că acesta este adevărul. — Ei au falsificat istoria ca de obicei.

Sigur este că, fără să-i silească nimeni din afară, goniiți de secătura la care au adus Palestina și poate și de furia poporului, o părăsesc din nou și se ieau pe urma Arabilor.

Aceștia cuceresc cu sabia și cultura lor, țară după țară, tot nordul Africei, până în Spania și Evreii, profitorii luptelor Arabilor, exploatează țările cucerite de alții, de atunci și până astăzi.

(Urmare în pag. 2-a)

Prin disciplina, învingem!

Ultimul congres studențesc a făcut dovada strălucită a maturității — nu numai de gândire a tineretului universitar, căci acest tineret totdeauna a gândit matur — ci și a maturității mișcării naționaliste începute în 1922.

Observându-se evoluția mișcării naționaliste în viața universitară, se vede, cum progresiv, s'a exteriorizat în congresele anuale din ce în ce mai bine organizată mai disciplinată.

Desigur, Craiova, nu poate decât să se bucure că i-a fost dat să vadă în atât de scurt timp radicala transformare în bine. A fost și natural, ca la început, studențimea în entuziasmul ei greu de stăpânit să izbucneasă în manifestații ca cele ce s'au succedat dela 1922 încoace. A fost perioada de sbucium, de tatonări, cu ieșiri violente imperios necesare, dar din cauza nepregătirei, desorganizate, soldându-se milioane despăgubiri pentru geamuri sparte.

Au dibuit calea către marele adevăr „România a Românilor”. Era prea întortochiat drumul, era prea greu de înțeles dialectica bătrânilor îndrumători naționaliști? Și da, și nu! În tineret mulți erau chemați, puțini aleși. Mergeau toți pe un drum, dar nu mergeau împreună. Trebuia să se afle cel care să poarte stindardul, ca pe vremea lui Mihai, și s'a aflat. Sfântul Duh al disciplinei s'a coborât peste capetele tineretului universitar!... Și răndurile celor aleși s'au îndesit și se mișcă cu toții împreună să dovedească țării și părinților că sunt gata, sunt uniți în suflet și'n simțiri.

Congresele anterioare, dela Brașov, Sbiu și Herculane, precum și ultimul dela Craiova rămân pietre de hotar la marginea mișcării naționaliste studențesci.

În congrese studențimea din întreaga țară și-a spus deschis cuvântul. Doleanțele vor fi sau nu luate în seamă nu importă prea mult, căci dacă ar fi îndeplinite integral, lupta s'ar sfârși, ori, nația Română prin fiul ei cel mai desinteresat mai are încă multe de revendicat, iar la îndeplinirea celei mai sfinte revendicări „România a Românilor” numai prin luptă dărză va ajunge.

Principal este că, pentru atingerea acestui obiectiv, studențimea română creștină, a constatat că după ani de luptă și jertfe, a ajuns să-și exprime într'un glas comunitatea de idei, a ajuns să dovedească că acum mai mult ca oricând este disciplinată și știe să fie solidară.

Foștii conducători ai studențimii dela 1922 până azi, s'au adunat în congres la București.

Au constatat că inimile lor

palpită în același ritm ca ale colegilor lor mai mici, încă pe băncile universității.

Ochii zecilor de mii de studenți sunt ațintiți asupra lor. Ei sunt comandanții noștri de ieri ca și cei de mâine, căci au ținut, țin și vor ține sus stindardul credinței celei noi, până ce la victoria finală îl vor înfrânge pe meterezele României Noi.

Noi suntem gata! Nu ne sperie încercările demente de sabotare, a unora sau a altora colegi în solde streine.

Pe răsvrățiiți din Cluj, sau pe cei ce au angajat fără nici o calitate oficială centre stud. ca Iașul și Chișinăul, nu-i putem considera decât victimele unei demențe sporadice.

Pe drumurile bătute de studențimea Naționalistă își îndreaptă astăzi pașii întreaga falangă a celor ce până mai ieri au stat și-au chibzuit.

Suntem siguri că nu din calcule meschine au intrat în rânduri, ci cu sufletul curat și cu gândul colaborării, judecății și experienței bătrânești, cu entuziasmul și forța ineretului luptător, care la aceiași comandă să miște țara, să-și ceară dreptul ei la viață.

Costel Ion Vlahul

Uniunea creștinilor ortodocși

În vremuri de restriște, când Biserica creștină-ortodoxă este amenințată la toate răspântiile; când forțele oculte lucrează, din răspuneri la subminarea temeliei creștinismului; când o mare parte a clerului nostru nu e la înălțimea chemării, iar altă parte se sbate în ghiarele mizeriei, o inițiativă laică este binevenită!

În Chișinău a luat ființă, încă de mulți ani, „Uniunea Creștinilor ortodocși din Basarabia”. Nu vom insista asupra strălucitei activități a acestei asociații, pe tărâmul religios (despre latura aceasta ne vom ocupa altădată), în aceste câteva rânduri ne permitem a sublinia opera de binefacere.

La toate sărbătorile mari, când sute și mii de creștini săraci, apelează, de multe ori zadarnic, la indiferența noastră oficialitate pentru o bucătică de pâine, Uniunea creștinilor ortodocși din Basarabia, are grijă să procure clipe de bucurie acestor nedreptățiți ai soartei; am văzut, de Crăciun, și Paști cum bieții neputincioși ies cu pachetele subțioară din localul Uniunii și se îndreaptă, plini de bucurie, spre bordeiele lor sărăcăcioase.

Anul acesta, de Paști, peste 200 familii necăjite au fost ajutate cu cozonac, pâine, mizeluri, zahăr, ouă roșii, etc.

De remarcat că Uniunea este compusă și condusă numai de laici, care, perfect cunoscători ai situației Bisericești și stărilor suferite din sânul poporului moldovenesc din Basarabia, desășoară această strălucită activitate de interes general.

În fruntea Uniunii se găsește, de mai mulți ani, marele român basarabean, d. Gheorghie Stărcu, care este ajutat de mai mulți oameni de inimă.

Mihail C. Tupa.

AVIZ

Toate manuscritele, întregă corespondență și bani, se va trimite pe adresa: Ziarul „România Creștină”, Chișinău str. Regele Ferdinand Nr. 30

ZECE PORUNCI

1. Iubește pe aproapele ca pe tine însuși. Aproapele tău este CRESTINUL. Nu uita că, creștin fiind, dator ești să iubești pe creștini ca pe tine însuși.
2. A lovi sau distruge pe un creștin, este tot una cu a scoate ochiul propriului tău fiu. Ori ce creștin, în lupta ce o duce în viață, ajută un traie mai bun pentru ziua de mâine. Și aceasta este în interesul copilului său.
3. Mulți din noi, cei de azi, avem frică să fim creștini, de teama jidovilor. Generația viitoare — copiii noștri — vor fi robiți, dacă noi, cei de azi, nu vom lupta împotriva evreilor, chiar cu jertfă. Căci, ce rost are viața pentru un tată, dacă nu o închină fericirii copilului său?
4. Ia exemplu dela jidani. În orice afacere el se întovărășește ori cu un frate al lui jidan, ori cu un creștin vândut lor. De ce tu creștin, te întovărășești cu el, ocolind pe ai tăi?
5. Creștinule! Munca ta, nevoia ta, nu o împărți cu jidanul, cum el nu împarte nimic cu tine. Pentru tot ce vrei să cumperi, pentru tot ce vrei să vinzi, înfrățește-te cu creștinii, cu frații tăi. Fă cooperativă. Unde se adună doi, eu sunt al treilea între voi, a spus Iisus Hristos.
6. Vietățile necuvântătoare miroase cu atenție ori ce iarbă înainte de a mânca, spre a nu se otrăvi. Tu creștinule, de ce îți otrăvești sufletul cetind cărți zăre scrise de jidani? Oare tu, nu ai atâtea pricepere cât o necuvântătoare, ca să te ferești de otrăvirea sufletului tău?
7. Să ai milă pentru toate viețuitoarele trăitoare pe pământ. Aceasta este Porunca Dumnezeului nostru. Totuși, păcat nu este când gonesti dela tine cu scârbă găngănia care te mușcă, sau suge din sângele tău, ca să trăiască fără muncă pe spinarea ta. Boga bine de seamă. Jidanii sunt aidoma acestor găngănii. Goniți-i dela voi!
8. Sf. Apostoli s'au lepădat ca de Satana de luda trădătorul. Luda nu a fost trădător pentru că a trădat, ci pentru că Apostol fiind și-a trădat învățătorul și pe frații lui. Sufletul lui luda a trecut astăzi în creștinii cari — în scop de îmbogățire — și-au vândut jidanilor sufletul, mintea și puterea lor sau a legilor din mâna lor. Lepădați-vă de urmașii lui luda, precum Sf. Apostoli s'au lepădat de Satana.
9. Mergi la creștin și-l întreabă: Ce nevoie are? Fii lui slugă! Mergi la jidan și întreabă-l: De ce te-a jefuit? Fii lui stăpân!
10. De vrei să îți fie bine, și copiilor tăi, dă leu tău pentru tot cuvântul creștinesc scris, treci acest cuvânt al nostru, tuturor fraților tăi întru Domnul, dă munca, energia și dragostea ta tuturor celor ce ție și nouă, ne sunt adevărați frați. Și nu te uita la creștin de ce neam este. Dumnezeu nostru e același. Destul să fie creștin, ca să-ți fie ție frate întru Hristos, și să-i dai lui, sprijinul tău, puterea ta, mintea ta, banul tău. Ajutați-i ca să fiți ajutați.

Concepția Talmudică

Deobiceleu cei cari încearcă să vorbească despre talmud, dacă nu-s jidani, sunt totdeauna acuzați de fantazie.

Eu însă am să vorbesc despre un fapt real, petrecut în comuna Mihăileni jud. Bălți în anul 1933 August 19. Un student „cușar” și a nume Bercu Rozenthal a organizat un proces literar la care au luat parte toți jidanii din localitate (spre nenorocire foarte mulți).

Tema procesului a fost eroul lui Schackspier Schyllock sau jidanul cămătar.

Se știe ca acest jidan Schyllock dădea bani cu câmătă foarte mare. Era însă concurat de un negustor creștin Antoniu, care deasemenea împrumuta bani dar fără câmătă. Odată însă Antoniu având nevoie de bani a împrumutat dela acest jidan, care însă i-a pus condiția că dacă Antoniu nu i plătește banii toți la termen se obligă să-i dea jidanului 400 grame de carne din trupul lui. Antoniu n'a putut plăti banii la termen și Schyllock l'a dat în judecată. Judecătorul om înțelept i-a admis jidanului să scoată din trupul lui Antoniu carnea dar dintr'o singură tăitură și fără să curgă sânge, în caz contrar, moarte jidanului. Sau dacă nu vrea nici una nică alta să se boteze.

Din aceste trei ieșiri Schyllock a ales creștinarea.

Întrebarea în procesul de acum era: a făcut bine Schyllock că s'a botezat, sau rău?

Bunul simț și logica ne spune că, din moment ce acești cari organizase procesul literar erau sadea jidani, trebuiau să-l condamne. Ori ei îl achită. Declarând, prin apărarea făcută de jidanul avocat Lerner, că Schyllock

a făcut bine că s'a creștinat deoarece a scăpat de moarte și a continuat deși creștinat să se adune în secret cu jidanii și să servească cauza lor comună.

Ei bine, vă întreb: dacă din această sentință jidanii și-au scos o morală a lor ce valoare are ea pentru noi creștinii?

Această sentință foarte reală și pur jidovească, izvorâtă bineînțeles din concepția talmudică, nu ne pune pe noi creștinii într'o situație incurcată, atunci când e vorba că un jidan se botează?

Ce valoare poate avea acest botez formal care nu schimbă întru nimic sufletul jidanului?

Oare nu e clar că și prin creștinare jidanul nu execută decât o poruncă a talmudului?

Aceasta e foarte adevărat. În Spania jidanii botezați în timpul persecuției s'au întors iar la talmud după 400 de ani de viață creștină (dacă se poate zice creștină).

Deci astăzi pot fi creștinii atât de naivi ca să creadă în botezul unui Max Aushnit sau altul ca dânsul?

Cu adevărat după cuvintele lui Hristos să-i judecăm: „dela tatăl diavolului sunt și poftele lui te fac”.

Jidanii orice ar face nu trebuie crezuți că ei sunt satan intrupat.

Preot Emilian Cucuetu.

Creștini,

Sprrijiniți „România Creștină”, prin achitarea abonamentului.

Gazeta apare bilunar

Jidanii și Statele Creștine

Împrăștiati de mai mult de 2000 de ani pe întreaga suprafață a pământului, adesea goniti, dar refractari și răz-bunători, urând popoarele ariene, jidanii, sunt deprinși a acționa pe furis, chiar dacă acțiunea lor este comandată de instinctul de conservare, nutrirind, întotdeauna, ideea de a predomina asupra lumii.

Pentru a ajunge la acest tel, au preconizat teoria, că trebuie întâi distruse toate bazele civilizației creștinești, la înfăptuirea acestei crime fără nume, trebuind să declare un război neîndurat în-tregului creștinism, rânduelei și cărmuirii monarhice, bazelor familiare și dreptului de proprietate.

Din această cauză jidanii au fost, sunt și vor fi:

1. Vrajmași cei mai inversunați a măriției Religiei Creștine și a ființei Dumnezeiești a Mântuitorului nostru
2. Dușmani a oricărei for-

me de guvernământ, cu caracter creștinesc.

3. Adversarii căminului familial.

4) Prigonitorii cei mai îndărătnici a proprietății individuale, în afară de avutul lor personal.

Pentru a atinge aceste țeluri, din mii și milioane de exemple, vedem, că sub utopia de „libertate, egalitate, fraternitate”, acționează cu nespusă șiretenie, cu violență neîntrecută (Rusia) și prin trădare (războiul mondial).

Se știau și mai înainte aceste mașinații, dar în urma dărzei voințe a d-lui Adolf Hitler, care nu face decât să-și vadă pe nemții săi stăpâni la ei în casă, uneltirile jidovești au fost descoperite complet. Popoarele s'au deșteptat treptat. Ne-am deșteptat și noi; lupta a început și-o vom duce până la completă izbândă.

Să ne ajute Dumnezeu!

Gh. D.

Românism și Ateism.

Jocul?! — Încă un element substanțial în coloratura spiritului uman, după limbă și cântec.

Același spirit, mereu frământat de veșnica nostalgie după „Paradisul pierdut” — care se exteriorizează, după cele componente, și după ritmul mișcării corpului omenesc pe care îl însuflețește!

De la serbările sardanapalice ale „Dionisiacului Olimpian”, cu strălucitul convoi de „Nimfe și Fauni”, unde jocul lor nebunesc colora pitoasele serbări — și până la jocurile noastre nu este prea mult. Ba chiar imensitatea distanței în timp, confirmă externul adevăr. Goethe spunea: „Aceași artă”! — Exploziunea bucuriei, ca și doliul durerei căpătau mai multă expresivitate și colorit prin această mișcare a corpului, care se modela și metamorfoza după gradul de emotivitate a sufletului.

Muzica — aromitoare a simțurilor! — Dar cât se desăvârșește prin jocul „fecioarei”! — Aceasta imbinând într'o admirabilă frescă Umană, ritmul muzicii cu mișcarea corpului, intruchipa un „frumos” — cuceritor până la robie!

Pe coasta Helespontului, în renunțată cetate a Ilionului, la Aheii de pe coasta mării Egee, în cetățile Atenei, Spartei, Argosului, Micenei — pentru a îmblânzi pe Jupiter fulgerătorul, pe Junona cea perfidă, toți însoțeau jertfelor ce făceau, acordurile armonioase ale lirei cu dansurile și jocurile pline de grație ale fecioarelor Troene și Ateniene.

Circea și Colipso, ademenind pe Ulise, nefeicită Didona subjugându-l pe Enea — nici una n'au uitat să pună în arta lor de cucerire, pe lângă ritmul melodiei și pe cel al mișcării cât mai voluptoasă a corpului lor.

Românii în marea lor războinică și cuceritoare nu s'au arătat mai prejos.

Jocul a fost un semn caracteristic de exteriorizare a sentimentului religios, de evlavie și smerenie în fața „Imensității” — de adorație a puternicilor zei; — a fost în sărbătorirea „victoriei” — craterul pe unde se revărsa țâșnind torentul arzător al entuziasmului ei.

Ce omagiu mai mișcător îi poți aduce poporului ospitalier, decât vorbindu-i limba, fredonând și cântându-i cântecele, dar mai ales jucându-i jocurile lui!

Odată la o nuntă evreiască, un creștin jucând ceva „cușer” a fost toată noaptea idolul serbării. Erau zeite în Olimp cari îmblânzeau mânia lui Jupiter cu jocurile lor.

Dacă veți colinda satele noastre dela Munți și Câmpie, veți găsi în jocurile poporului coloratura specifică a spiritului Românesc; — exuberanță de veselie, de melancolică tristeță, de doruri trezite și neîmplinite, debordând din ritmul lasciv al horei, din ritmul săltăreț, vioi și sglobiu al sârbei.

Dar descălecați (ca și în articolul precedent) în același local de petrecere, cuprins de aceiași insaturabilă și nedefinită nevoie sufletească, nu numai cu buze arse de sete, dar cu inima arsă și însetată după aroma unei me-

lodii, unui joc — tu, biet Român.

O estradă în mijlocul localului te isbește, iar pe parchetul ei — Doamne Dumnezeule! — o bătaitură neroadă a corpului și un desmăț de mișcare, senzuală până la nerușinare, incoherentă și absurdă, ultragiind estetica jocului, un monstruos incest între melodie și dans, o desfigurare trivială a frumosului!

Până la spiritualitatea actuală, Marxistă — Umanitaristă nici Finicieni, nici Egipteni, nici Grecii, nici Romanii nu au cunoscut această bătaitură de nerozie inter-națională. Nu au cunoscut-o nici Galii, nici Anglo-Saxonii și nici Barbarii.

Am început s'o cunoaștem noi, Slavii Domnului, din dărnicia unei mentalități care de la isvoarele Iordanului se prelinge până la gurile Dunărei.

Aceiași încercare temerară; — jocuri internaționale —, mixtură sufocantă de stupiditate și obrăznicie, de falsificare de teighetar a substanței Umane.

O! — dar asta înseamnă chiar Antisemitism!

Bossie Leon.

Lasă c'o să fie bine

Zicătoarea spune „nici un bine fără rău, dar și nici un rău fără bine” sau „după ploaie și furtună, vine iarăși vreme bună”.

Bine a fost la noi înainte de război, și era bine că trăia încă art. 7 din Constituție.

Rău a fost în timpul războiului, în care au zburdat cei de sub art. 7, rău a fost la încheierea păcii că odată cu cei 800.000 de morți, a mai murit și aricolul 7. Bine a fost îndată după război, că ne-am întregit neamul, rău a venit mai apoi că ne-a copleșit străinii și ne-au supt jidanii.

Bine a fost că s'au împropriat țărani, rău a fost că s'a împropriat și unii boeri, profitori ai unirei și unii agronomi și politicieni diriguitori ai exproprierei.

Bine a fost că li s'a dat sătenilor pământ, rău a fost că nu li s'a dat și cu ce să-l muncască.

Și tot așa rău și bine, rău și bine, până în ziua de azi, când răul a ajuns la culme, când străinii s'au obrăznicit de nu le mai dai nici cu prăjina de nas, iar jidanii au pus stăpânire pe viața românească.

Oare e și nu e bine, că a deschis ochii românilor adevărați într'un timp așa de scurt, nici de 20 ani, de ce-i așteaptă dacă nu vor reintrona art. 7 (poate fi și 17) care s'a pus stăvilă răului pe care-l trăește țara în ziua de azi de pe urma jidanilor în special.

De aceia spun: Lasă c'o să fie bine și pentru noi și o să mai fie rău și pe la cei la care azi le e bine decât numai păzească D-zeu pe cei cari au făcut atâtea rău românilui, căci rabdă cât poate, dar când nu mai poate păzea... 1907 că vine...

Valahul.

Ortodoxia și românismul.

Este evident că ortodoxia noastră a fost stâlpul de granit în jurul căreia s'a plămădit simțirea de naționalitate și deci de românism. Prin evidență, generațiile, au fost legate între ele, și nepoții țineau cu sfințenie obiceiurile bătrânești, băteau cu smerenie mătâni pe lespezile tocite de ingenuncherile străbunilor la altare și la năvălirile dușmanilor plecau cu credința că apără moștenirea lăsată de părinții lor.

Din pridvorul bisericii, ritmul sacadat al loviturilor de toacă, în amurgul serii de vară făcea să tresale un fior de adâncă evlavie prin văzduh în inimile sătenilor pe întinsul câmpiilor, pe coastele dealurilor sau pe văile curgătoare, unde satele își aveau așezate vatra, și cu cugetul curat în mijlocul naturii bogate, românul făcea o cruce zicând „Doamne ajută!”.

Curgeau danile la biserică, luau ființe schituri și mânăstiri, turlele locașurilor sfinte străluceau de albeața zidului în bătaia soarelui, venia poporul cu mic cu mare să asculte evanghelia în genunchi, și să se creștineze...

Alături de biserică luau naștere câte un adăpost de bătrâni, la schituri câte un așezământ unde bolnavii sufletește și truștește primeau câte un maslu sau lecuiri după știința vremii, gratis toate din milă umană și fără gând de răsplată. Așa au luat naștere spitalele. Și voevozii timpului și boerii le-au ajutat. Eră atunci o solidaritate creștină umană și de folos real societății.

Astăzi s-au dus timpurile acelea. Veniră tinerii plini de superficială înțelegere a lucrurilor, o bună puțință de progres a ortodoxiei, manifestată prin biserică și preoții ei.

Secularizarea averile! Luară pe seama statului spitalele!

Suspendară gratuitatea lecurii bolnavilor. Danii lasate prin testamentele bisericilor nu se mai admit. Lăsară centrul activității sociale-creștine atârnată în vid! Preotul remunerat mai puțin ca un vardist, neavând de unde-și susține existența, lăsa ca secunda acțiune pastorală și devie gospodar lumese.

Sectele se ivesc. Lucrează pentru descompunerea unei credințe milenare. Acestea sunt *carii* care rod trunchiul vânos al ortodoxiei. Și odată trasate căile unor alte temeiuri de credință ușor vine și șubrezenia ideei de naționalitate.

Dacă ține sabatul este adventist! Și dacă nu mai sunt ortodox, de ce n-aș fi și turc sau maghiar! Iată cum se descompune naționalitatea. Și atunci tot edificiul națiunii se destramă: Istoria ne arată cum națiunile cu credință tare și respectată, s-au impus în fața lumii și au progresat. Așa islamismul a dat putere Turciei. Protestantismul a reînscut Germania. Prin catolicism bine exploatat Franța și-a întins coloniile, trimițând misionarii ca avangardă; iar Evreii, cu Talmudul lor, împănară lumea și sunt tot una.

Deaceia naționalism integral, nu poate fi decât printr-o credință tare, o ortodoxie mândră de rolul ei și puternic susținută.

Preoții au cuvântul; iar Episcopii lor să vegheze... la Senat. Căci altfel în loc de cerberii păstrători ai neamului vor avea rolul de instrumente... ale francmasoneriei disolvante.

Și.. vai! va! fi același prin care vine sminteala!... se spune în sfânta scriptură.. ortodoxia și românismul sunt una și trebuesc cu îndârjire susținute de noile generații.

Gh. Năchescu
Doctorand în teologie.

Trăiască justiția!

Consiliul de Război din Chișinău, în ciuda „umanitariștilor” de pretutindeni și a „apărătorilor” național-tărăniști-cușeri, dela noi, a dat sentința convenită în procesul organizației comuniste de sub conducerea doctorului-comunist I. Derevici.

Iată sentința:
D-r Ipoitt Derevici 2 ani jumătate închisoare, 5 ani interdicție, 5.000 lei amendă și 5.000 lei despăgubiri;
Ovsje Lerner—3 ani închisoare, 10 ani interdicție, 10.000 lei amendă și 2.000 lei despăgubiri;
Reidenboim Ruhlea—1 an închisoare, 5 ani interdicție, 10.000 lei amendă, 1.000 lei despăgubiri;
Aizenberg Simon—2 ani închisoare, 10 ani interdicție, 10.000 lei amendă.

2.000 lei despăgubiri;
Maler Meita, Reider, Brana Șuster, Lazar Gurovici, toți câte 3 luni închisoare, 5 ani interdicție, 5.000 lei amendă și 1.000 lei despăgubiri;

Gaisinschi Haia—6 luni închisoare, 5 ani interdicție, 10.000 lei amendă și 1.000 lei despăgubiri;
Leibovici—2 ani închisoare, 10 ani interdicție, 10.000 lei amendă și 1.000 lei despăgubiri.

Opinia publică românească, strigă din tot sufletul Trăiască Justiția!
care a știut să fie, așa, ca totdeauna, la înălțimea chemării.

Pe când sentința în procesul bolșevicului Constantinescu-Iași, et. comp.???

Plaiurile noastre sfinte!

I
 Cu cât avânt și sânge rece străbuni noștri de-altă dată
 Luptat-au cu cumplite hoarde păstrând moșia lor curată,
 Ca să o lase moștenire feciorilor ce i-au urmat,
 Să le dea holdele crescute în sângele ce l-au vărsat.

II
 Cu câtă vrednicie dânsii păstrat-au dreapta judecată
 În vremurile de răstârșite ce tulburau suflarea toată!
 Și câte jertfe ei făcut-au ca moștenirea ce au lăsat-o.
 Să fie'n veci o pomenire, răsplată grijei ce au purtat-o!

III
 Dar azi măntreb cu desnădejde: Dece-au murit străbunii oare?
 Dece nu știu și azi de veghe? Dece-a fost crud cerescul soare?
 Căci la copiii ce au lăsat-a e la 'ndemâna tuturoră.

IV
 Ridică-te, o Ștefan Doamne, și vezi-ți țara de altă dată,
 Pe care-ai străjuit-o veșnic înlăturând urgia toată.
 Sclauți strămoși de pretutindeni, crăpați mormântul de vecie,
 Și stați, dragi oase, pe morminte, privind frumoasa noastră glie.

V
 Dar eu vă spun, că'n clipe'n care vă veți privi cu drag pământul,
 Aveți să cereți într'un fulger să vă deschidem larg mormântul
 Ca să intrați pe totdeauna sub țărâna care-ați udat-o
 Cu râu de lacrimi și-cu sânge, pe care, apoi, ne-ați lăsat-o.

VI
 Aveți să cereți—cred—un lucru cu mult mai groaznic, dar voi faceți.
 Să răsturnăm chiar munți deasupra mormintelor unde voi zaceți,
 Pentru ca'n veci să nu mai fie pentru voi vorba de ieșire
 Ca să priviți la catastrofa ce'ngroapă-a voastră moștenire.

VII
 Azi plaiurile noastre sfinte nu mai trăesc cu bucurie!
 Și nu mai văd ca altă dată când voi porneați la bălăile!
 Azi ete-s prada tuturoră ce nu știu cum ne au fost păstrate,
 Și sunt de toți batjocorite, iar fiii nu găsesc dreptate.

VIII
 Dar n'om lăsa noi pângărită comoara ce ne-a fost lăsată
 De-ai noștri dragi părții din groapă așa de sfântă și curată.
 Ci vom porni cu vijelie cu eroismul legionar,
 Ca să scăpăm a noastră țară de nedreptăți și de amar.

IX
 Noi vom pași cu hotărâre să ștergem tot ce-i lașitate;
 Să spulberăm pe toți tâlharii ce-aruncă jaf și nedreptate.
 Noi vom săpa mii de morminte pentru cadavrele spurcate,
 Și vom clădi o nouă viață pe plaiurile 'ndurerate.

Ion Stângă
Ing. Silvic

Alegeri la Centrul Studentesc-Chișinău

Expirând mandatul Comitetului Centrului studentesc din Chișinău, în seara de 27 Mai, a avut loc alegerea noului Comitet de conducere.

La demnitatea de Președinte au candidat d. n. Gheorghe Arghiropol, susținut de... și Sergiu Roșca susținut de cuziști.

Dat fiind faptul că majoritatea studenților din Centrul Chișinău, sunt... domnul Roșca, fiind sigur de nereușită, și-a retras candidatura, astfel că d. Arghiropol a fost declarat ales fără contra candidat.

Consilierii la U. N. S. C. R. au fost aleși: Grigore Filip (Teologie) și Ioan Marinescu (Agronomie).

Întreg comitetul Centrului este

format din studenți....; o victorie!

Alegerea s'a efectuat în prezența d-lor Popescu Prahova, decanul Facultății de Teologie, și pr. Moșoaia profesor de Teologie-Chișinău.

D-l Viorel Trifa, ilustrat fost președinte, care a reprezentat studențimea cu multă cinste și demnitate, a fost proclamat președinte de onoare al Centrului. Ne mândrim și noi ziaristii creștini de această figură reprezentativă, întrucât d. Trifa este și membru activ în Comitetul „Sindicatului ziaristilor creștini din Basarabia”

Urăm noului Comitet birtuință, în toate acțiunile.

Tr. L. și C.

Sprîjinitorii „României Creștine”

Când am apărut cu „România Creștină”, în Basarabia jidovită și politicianizată, am făcut apel la toți bunii români-creștini să ne ajute, prin plata abonamentului.

Am trimis ziarul în toată țara, la circa 2500 adrese de români. Până astăzi, ne-au înțeles rostul și au binevoit să ne ajute, cu plata abonamentului și sprijin de incurajare, următorii Domni:

1. Asociația Avocaților Creștini din Chișinău Lei	2.500
2. General Gh. Cantacuzino-Grănicerul	500
3. Prof. Univ. Mihail Manoilescu	500
4. Pădureanu	500
5. F. V. — București	500
6. Luca Brândză, preș. Asoc. av. creșt. Chișinău	500
7. Pr. Emilian Cucuțetu—Bălți	300
8. Protoereu Petrea Florea	200
9. Protoereu Leon Stoica	200
10. Dr. Iosif Dumitru—București	200
11. Banca Românească—Chișinău	200
12. Dumitru Paucă—Cat-Albă	200
13. Gheorghe Matei	100
14. Liviu Patraș	200
15. Arestide Dodu	100
16. Leon Bossie	40
17. Hociung	50
18. M. C. Țupa	100
19. I. Marinescu — București	200
20. B.—Chișinău	500
21. Ionescu—Boroaia	50
22. N. Soiman	100
23. D. Zenoaveiva	100
Total	7.800 Lei

(Pe noi ne costă circa 4000 Lei ticare număr!)

Mulțumim pe această cale tuturor celor de mai sus, pentru că au binevoit a ne da o mână de ajutor.

Mulțumim, în deosebi Asoc. Av. Creștini din Chișinău, care ne-a dat ajutor la primile trei numere ale „României Creștine”. Regretăm, totodată, că torțele oculte și au vârat coada între Asoc. Avocaților creștini și gazeta noastră. Cunoaștem însă adevăratul motiv, care a dus la „răcirea” raporturilor creștinești; intriga judeo-masonică.

Facem, din nou apel la toți românii de bine, cari primesc ziarul nostru, și-i rugăm să ne achite abonamentul, căci altfel ne succedem în acest TELL-AVIW, dintre Prut și Nistru

„ROMÂNIA CRESTINA”

Până când?...

De multe ori m'am gândit, care să fie cauza, că, după atâtea amar de ani dela unire, nu am ajuns să consolidăm situația elementului românesc, situația instituțiilor românești cu caracter cultural, economic și național?

De multe ori m'am întrebat, dacă poporul românesc nu merge spre degenerare, dacă nu este lipsit de forța materială și spirituală, aici rezidând cauza. Evident, în asemenea condițiuni, am fi sortiți pierii.

Dar nu! Elementul etnic românesc, care a avut vigoarea spirituală să reziste milenii năvălirilor și stăpânilor barbare, are încă o forță spirituală de neînfrânt.

Cauza actualei strări de lucruri stă în prefacerile economice sociale de după război, dar mai ales în prefacerile politice. În locul mișcărilor politice conservatoare, animate de specificul național, au apărut mișcărilor așa zise democratice, care la adăpostul formulei de național agit ideile marxiste, ce au adus falimentul tuturor statelor unde au fost practicate. Elementul jidovesc, care până atunci nu avea drepturi, a devenit atot stăpânitor înfăcțând tot organismul statului cu ideile marxiste, idei ce au adus distrugerea Rusiei creștine și instaurarea regimului bolșevic. Astăzi, nimic nu se face peste capul jidovimii, nimic nu se face pentru întărirea statului și numai pentru electoralism.

În Chișinău, s'a mutat, în 1933, facultatea de Științe Agricole. Nu s'a socotit necesar din partea nici unui minister să aloce vre-o sumă pentru înzestrarea ei și nici primăria municipiului Chișinău, nici prefectura și toate instituțiile din Basarabia nu au socotit de datoria lor să susțină această instituție.

Cauza? Imi permit să n'o arăt eu, ci îl voi ruga pe D-l Primar; să răspundă, pentru a ști toată populația Basarabiei: după ce criterii a socotit D-Sa, că trebuie să acorde spitalului evreesc peste 100.000 lei, iar Facultății de Științe Agricole dela înființare și până acum, nimic? Pentru că Facultatea este românească? Eu cred că această Facultate a fost cereința sufletului basarabean, că ea corespunde unei puternice necesități economice și național culturale, că ea trebuia să fie susținută excepționând elementul jidovesc, de toate instituțiile, de toată populația basarabeană indiferent

de originea etnică, dacă în adevăr sunt și vor să fie adevărați români. Dar nu! S'a infectat tot organismul nostru politic, s'a perdut orice sentiment de mândrie națională, a dispărut orice dragoste pentru ce este românesc.

Trăim într-o vreme bizară, într-o vreme de contradicție, de inconștență și incoerciță.

Ofensiva agricolă s'a început cu prefectii în loc de inginerii agronomi. D-l Prefect, care acum face ofensivă agricolă, care acum a devenit specialist agronom, vrea să mai dea și impresia că îi place sincer agricultura, că în această ofensivă și-a pus tot sufletul.

Dar mă întreb, dacă în adevăr îi place agricultura, dacă într-adevăr socotește, că, numai printr-o agricultură națională, se poate ridica economia națională, de ce nu a socotit necesar să sprijine Instituția de înaltă Cultură Agronomică din Chișinău?

Dece în timpul Congresului Studenților în Agricultură din întreaga țară nu a participat? Dece în decursul a doi ani nu a socotit ca o datorie, să vie să se intereseze de această Facultate? Posibilități de transport, dacă nu-l mai ajută bătrânețele, are... slavă Domnului, căci de când cu ofensiva aproape nu se mai vede prin Chișinău!...

Dar crede oare cineva că această ofensivă va da rezultat? Nu! Crede D-l Prefect că se găsește cineva, care să socotească că face această ofensivă din dragoste pentru țărânișii și agriculturii? Nu. Căci cine iubește agricultura iubește și instituțiile similare, iubește întotdeauna, nu numai din ordin. Și când răul pornește de sus în jos, când conducătorii noștri nu mai simt româneste, când nu m'ași mira să-i văd trecând în bloc la credința lui Iuda, când nu m'ași mira să văd în locul bisericilor noastre, sinagogi jidovești, mai poate fi pentru cineva un semn de întrebare, de ce această țară nu se mai poate ridica?

Iată de ce și mișcarea comunistă progresaază, iată de ce și în Studentinism și chiar la Agromonie, comunismul a început să se arate, îndrăznind să dea un comun cat sfidător în ziarul comunist din Iași „Opinia” semnat de următorii studenți: Ganea, Bostan V., Cihodaru, Costin, Tu-

(Urmare în pag. a 4-a)

Tărăniștii sunt gata de...

In fața a circa 1000 (una mie) țărani (foști primari și consilieri la sate) și 2-3000 jidani-răpănoși (pleava comunistă din Basarabia) au vorbit „reprezentanții Statului Tărănesc”, la Chișinău. In fața paraziților galițieni, oratorii „Skodaci” au terfelit ideea naționalistă și s'au angajat să creeze un stat nou, pe ruinele statului de azi, adecă un stat în care cele 4 milioane de minoritari — mai cu seamă jidanii — să se simtă ca în sânul lui Abraham.

Bieții țărani, aduși cu plată să asculte pe „reformatorii” statului, au plecat cu amărăciune în suflete, căci au văzut cât de mare este puterea jidovească; mai ales cât de puternică este finanța jidavească: „duce-sar pe pustii că toți sunt slugile jidanilor, nu-i auzi cum vorbesc, parecă n'ar fi români și n'ar vedea cum ne jidopoaie jidovii!”, se exprimă un țărân din com. Bardar-Lăpușna.

Spre a satisface pe jidani, cari, probabil, au adunat ceva fonduri pentru „campania de răsturnare”, jidovitul doctor Lupu (ăla care ne-a aranjat, nu demult la Paris, părându-l pe Vaida jidanului Leon Blum) a spus, între altele: „Noi vom continua și vom face în toate capitalele de județ asemenea manifestări și vom face și operă de educare și operă de sguaduire,

pentru că dacă la urma urmelor nu vor înțelege (?), vom decreta mobilizarea generală la București și 200.000 oameni vom merge și vom dărâma zidurile lor...”

Cu alte cuvinte, vândușii jidanilor sunt gata de... pentru a ajunge la putere și a ne da definitiv în exploatarea neamului lui Iuda.

Dar nu veți ojunge nemernicilor, căci mai există români nevânduși, în această țară, cari vă vor tempera zelul:

„Vă vom plăti noi tuturor Judeo-francmasonilor și vouă liberalilor și vouă jărăniștilor și tuturor partidelor Tălharilor, tălharilor!”

Au mai venit odată (1928) prin amenințare și, timp de 5 ani, ne-au jeluți cu toți cum au vrut, fără să ajungă unul la ștreang, cum promitea, Ițic Mihalache, în lunga opoziție.

Un lucru să se știe de toți românii: In cazul că, prin mistificare și forță, vom avea de suportat o nouă guvernare mihalachisto-lupistă, regimul lui Stalin se poate considera ca intronat în România! Și atunci, vai de noi Români și ferice de jidani și jidaniși!

Deci, cu ochii în patru!

ION MOLDOVANU

A apărut: „Acțiunile subversive ale evreilor din România” de SERGIU FLORESCU

In această carte de mare interes, autorul demască planurile subversive ale jidanilor pripășiți între hotarele României Mari! Cartea se găsește, pe un preț mic de 20 lei, la toate librăriile și chioșcurile creștinești din București și în Chișinău, strada Regele Ferdinand I Nr. 30.

O acuzație nedreaptă, inventată de maoni!

D-ul Nichifor Crainic a ținut, recent, o conferință în Capitala Basarabiei. Cu această ocazie s'a petrecut un incident regretabil: *Un grup de circa 12-15 „cuziști” au încercat să zădărnicească intrarea în sală a unui numeros grup de Legionari. Evident că Legionarii, demni și curagioși, au intrat în sală cu forța, căci nu pricepeau rostul opunerii „cuziștilor”!*

Din acest incident s'a dedus, în mod greșit, că Legionarii au făcut manifestație ostilă d-lui Crainic. Ori realitatea e alta: *Legionarii, cari formează majoritatea între studenții dela Teologie și Agronomie, au înțeles să asiste la conferința d-lui profesor Nichifor Crainic, care, până nu demult, le-a fost camarad de suferință, astfel că nu înțelegeau de ce sunt oprți să intre în sală.*

Din toate acestea a eșit o acuzație, profund nedreptățită, adusă d-lui *Sergiu Florescu*, care, în acea zi, se găsea în București: *Se spunea de către anumiți profesori, ziariști, etc.—maoni (în loja națională...), că „manifestația ostilă profesorului Crainic, se datoră aranjamentelor lui Florescu, care e legionar”.* Această acuzație face parte din seria acuzațiilor calomnioase, ce se aduc, de un timp, camaradului nostru, *Sergiu Florescu*.

Dacă d. Crainic a fost jignit la Chișinău, aceasta se datorăște imprudenței „cuziștilor” nu „aranjamentelor Legionare”!

Leg.

Se vinde moșia lui Manuc Bey?

Se știe că în urma turcului *Manuc Bey* (ala care a furat bani din Turcia și s'a refugiat în Basarabia, unde a devenit moșier) a rămas o frumoasă avere în com. *Hănțești-Lăpușna*. Moștenitorii acestei averi nu trăesc în țară; sunt supuși streini. Avera este administrată de un funcționar, angajat de moștenitorii lui *Manuc Bey* din Franța.

Se zice că 100 hectare pământ, din această avere, ar fi fost vândută, recent, d-lui *Mihail Vota*, prefectul jud. Lăpușna!

Aflăm, cu surprindere, că restul averii (care se compune din o grădina de circa un km. p. și o clădire aproape ruinată) ar urma s-o cumpere *Statul*, sau *judetul Lăpușna*, cu prețul de 20.000.000 (douăzeci de milioane)!

Cu toate că informația parvine din sursă demnă de toată încrederea, nu ne vine să credem: *O avere, care ar trebui să intre de drept în patrimoniul Statului, din lipsă de moștenitori-cetățeni români, să fie cumpărată pe prețul fantastic de 20.000.000 lei, când, în realitate, nu valorează mai mult de maximum 1.000.000 (un milion)?*

Nu cumva, la mijloc, e vorba de o afacere, pusă la cale de „oamenii zilei”?

Se unește Biserica Ortodoxă cu cea Catolică?

Atât din presa străină, cât și mai ales din cercurile înalte preoțești, de ambele confesiuni, se observă un viu interes pentru unirea bisericești ortodoxe cu cea catolică.

Ni se spune că sunt profesori de Teologie și numeroși preoți ortodocși, dela noi, cari studiază problema unirii.

Ziarul nostru, ca tribuna de luptă naționalistă, deschide două coloane, pentru desbaterea problemei unirii bisericilor; orice persoană, dornică să se intereseze de această chestiune importantă, este rugată a ne trimite articole documentate. Vom publica, în măsura posibilității, articolele ce ne vor sosi; atât cele scrise pentru cât și cele contra.

O demascare a Francmasoneriei.

— Și „Lojile Naționale” sunt Jidovești —

unghiul iudaic în care se cuprinde cuvinte evrești în limba ebraică... O societate cinstită, umanitaristă și naționalistă ar fi putut avea ca simboluri alte semne și

sub epitrahilul duhovniciei, la scos de sub pernă și negând toată dogma francmasonă, m-i la pus la dispoziție să mă folosesc de el cum voi crede.

Nădăduim că gestul lui *Sârba Ștefan*, va fi urmat și de alți creștini, cari asemenea insectelor se zbat în plasa celor fără Dumnezeu. **Preot I. Sachelărescu**



figuri. Dureros este însă, că aceste simbole sunt întărite prin iscălliturile unor români, pe care azi nu i-am putea adevărul; că, loja francmasonă, chiar când i se zice „națională românească”... eliberează acte scrise cu literă iudaică, cu semne oculte și cabalisticării extravagante.

Publicând acest document, îmi împlinesc o datorie față de el, pentru ca toți să vadă adevărul; că, loja francmasonă, chiar când i se zice „națională românească”... eliberează acte scrise cu literă iudaică, cu semne oculte și cabalisticării extravagante.

N. R. — Să ia aminte și masonii, în regimentați în „Lojile Naționale” din Basarabia, cari se bat cu pumnii în piept că sunt „naționaliști”. Fugiți români, din Loje, ca dracul de tămăie; nu vedeți că contribuiți conștient la subnarea țării?!

Știri, Fapte & Polemici

Restaurarea Monarhiei în Grecia? În ultimul timp se vorbește tot mai mult, în cercurile politice internaționale, despre restaurarea monarhiei în Grecia. Se pare că și actualul guvern este de acord cu partidul monarhist radical al generalului *Metaxa* pentru restaurarea monarhiei.

Dictatorul Italiei, d. Benito Mussolini, a ținut zilele trecute, un discurs care a pus pe gânduri pe democrații din toate țările. Ducele a aprobat politica d-lui Adolf Hitler, deși toată jidovimea se aștepta ca marele reformator al Italiei să se declare contra hitlerismului.

Generalul Goering, frunțaș hitlerist, are însărcinări speciale dela d. Hitler să viziteze mai multe țări, în vederea încheierii unor legături politice și comerciale.

A murit P. S. Grigore Comșa, episcopul Aradului, Luminosa figură a semănătorului creștin în țara noastră. Ai colțului vestic al țării, dispăre în momentele în care viața românească îndrumată de făgăsurile sănătoase trase de o mână de îndrumători avea un sprijin prețios în tânăra și rodnică energie a *Episcopului Grigore*.

În viața de păstor sufletească, P. S. Grigore Comșa a zidit 41 biserici și 11 paraclise. A reparat 179 biserici, din cari 71 au fost sfințite de el în persoană. A făcut atâtea lucruri mari și frumoase, încât ne-ar trebui multe pagini să le putem înșira pe toate.

Presă judaică duce o deșantată campanie împotriva d-lui *Vaida Voevod*, pentru că a „în-drăznit” să ceară „Numerus Valachicus”. Jidanii tună și fulgeră, dar și tremură de frică. Se vede că steaua lui *Israil* începe să apună! În țara românească nu mai e posibilă domnia *MINCIUNEL*. Conștiința națională se deșteaptă și, mai curând decât se crede, vom avea un guvern naționalist creștin, care va pregăti terentul pentru o Românie Nouă, o Românie Legionară!

„Frontul Românesc” din jud. Lăpușna, de sub conducerea d-lui *Luca Brănză*, a lansat un manifest, către moldovenii din jud. Lăpușna, în care arată că de acută este primejdia jidovească.

Presă judaică din Chișinău, ridică osanale partidului național-fărănesc și laudă acțiunea democraților *Ilic Mihalache*, care,

în cuvântarea ținută la Chișinău, a făcut apologia comunismului. Nici că se poate altfel; doar jidanii dictează în partidul „Skodacilor”, nu GOII!

Un ziaris reclamat pentru escrocherie? Se zice că ziaristul *Eletterie Negel*, care nu este altul decât *Elic Samuil Herșcu Naghel*, a încasat dela Prefectura jud. Tighina (în 1932) 10.000 Lei „pentru publicații”. Verificându-se actele și constatându-se că „publicația”, pentru care s'a încasat, n'a apărut în „Universul” nici până azi (sistemul „publicațiilor” este numai un mijloc „LEGAL” de-a se acorda SPERTURII) Consiliul județean ar fi sesizat parchetul.

Așteptăm ca toate autoritățile, escrocate cu zeci de mii de Lei, de acest ingenios escroc, cu nume furat, să se adreseze justiției pentru a se termina odată cu lepădătura, care-și zice „român ortodox”.

În numărul viitor vom reproduce actele originale ale acestui șacal al presei, de unde se va vedea că este jidan, și nici măcar nu e botezat, sau cu numele schimbat în mod legal.

Coloniatorii. Dl. prof. *Leon T. Boga*, care a fost somat de noi să restituie statului permisul de gratuitate pe c. i. r. (pe care-l deține în mod fraudulos) și să plătească cele 120.000 Lei (costul permisului pe 3 ani) și-a angajat o echipă de băiețandri, cari, în toate ocaziunile, debitează calomniile la adresa d-lui *SERGIU FLORESCU*, președintele Sindicatului ziaristilor creștini din Basarabia.

Însemnăm pe toți aceștia în cartea *NEAGRA*. Și sperăm că va veni momentul când vă vom plăti noi tuturor, lichelelor, lichelelor...

Sindicatul ziaristilor creștini nu are nici o legătură cu gazeta rusească „*Hristianca a Pobeda*”; cine se folosește de firma sindicatului, fără nici o autorizație prealabilă, este un om necinstit și lipsit de simțul răspunderii.

Studenții obligați să cumpere cărțile profesorilor: În fața mizeriei generale, în care se sbat studenții teologi din Chișinău (în cea mai mare parte), nepunându-și plăți, decât anevoe, taxele față de Facultate, unii domni profesori în morțiș, ca fie care student să le cumpere cărțile, editate în scop de câștig.

Studenții se plâng că li se pun piedici la obținerea semnăturii de frecvență, dacă nu cumpără volumele d-lor profesori. Ar trebuie ca d-nii profesori să fie „îngăduitori”, cel puțin cu studenții săraci!

Procesul unui „gardist de fier”: În ziua de 29 Mai, urma să se judece la Trib. Lăpușna procesul, intentat de d. *Sergiu Florescu*, împotriva unor funcționari administrativi și polițieniști (în frunte cu prefectul județului, *Mihail Voia* și fostul chestor al poliției, *Gh. Obreja-Iași*) pentru arestare și deținere ilegală în închisoare cu ocazia dizolvării org. „*Garda de Fier*”.

Nefiind completată procedura, procesul s'a amânat la 9 Oct, a c. Din lipsă de bani, pentru plata tiparului și a hârtiei, „*România Creștină*” n'a putut apare de 3 ori pe lună, așa cum anunțasem. Sperăm, că în viitor să apărăm, regulat, bilunar; depinde de concursul ce ni-l vor da românii-creștini, cărora le trimitem ziarul.

Poșta redacției

Depozitarii ziarului nostru beneficiază de 25% rabat, din vânzarea ziarelor. Societățile ni se vor trimite lunar. Ziarele nevândute ni se restituie cu poșta.

Cine nu dorește a deveni abonatul ziarului nostru, să ne restituie prezentul număr cu mențiunea „refuz”; nu ne supărăm. Ne supărăm când trimitem ziarul și nu primim abonamentul...

D-I V. U. Craiova: La redacția ziarului „*România Creștină*” se găsesc de vânzare: Rotul evreilor în revoluția rusă” (25 Lei) și „Acțiunile subversive ale evreilor din România” (20 Lei), ambele de *Sergiu Florescu*. Se poate trimite cu ramburs, dela 10 exemplare.

D-l. Visarion Moraru — Cetea Albă: Dacă vrei să citești un cotidian antisemit, îți recomandăm „*Porunca Vremii*”, București str. Brezoianu Nr. 11.

D-l. Const. Popov: Dacă ești creștin, din moși strămoși, și te ocupi și cu gazetăria, te primim în Sindicat; trimiți-ne cererea, 2 fotografii și 60 Lei (20 taxa de înscriere, 20 costul carnetului și 20 cotizația pe primă lună).

„Rolul evreilor în Revoluția Rusă”

Documente asupra revoluției bolșevice.

de **SERGIU FLORESCU**
Se poate procura dela autor: Chișinău str. Regele Ferdinand 30
25 lei exemplarul

SINDICATUL ZIARIȘTILOR CREȘTINI SOMAȚIUNEA Nr. 3

(urmăre din pag. 1)

Il mai somâm să răspundă: pe ce bază poartă numele de Elefterie Negel, când din actele de stare civilă, el berate de Primăria din Tulcea, rezultă că se numește Naghel; nu este botezat creștin și nici nu și a schimbat numele în mod legal?

In caz că, în termen de 15 zile Elic Naghel, nu ne face cunoscut—în scris—că a restituit banii, Sindicatul ziaristilor creștini din Basarabia”, care are în program deparazitarea presei de elementele care-o compromit, va sesiza Parchetul.

Lată cine a ajuns, desigur prin inducere în eroare, să reprezinte pe cel mai mare ziar românesc în Basarabia.

Domnul Stelian Popescu, Directorul ziarului „Universului”, are cuvântul; noi îi stăm la dispoziție cu acte și dovezi asupra celor afirmate!

Chișinău, 1 Iunie 1935.

Sind. Z. C. B.

DOCTOR C. Stamatiu

Medic Șef de Serv. Chirurgical SPECIALIZAT LA PARIS. Boale chirurgicale, gento urinare și femei.

Diagnosticul boalelor canalului vezicii și rinichiului prin Uretroscopie - Cystoscopie Pyelografie

Raze ultra-violete. Tratamentul modern al sifilisului și blenoragiei

Consultații 4-8 seara Chișinău, str. General Broșteanu Nr 43 (f. Cupecescaia)

(Vis-a-vis de Turnul de apă)

FABRICA ROMÂNIA DE CLOPOTE
Policandre și Ștefnice Bisericești
NICOLAE IONESCU
Furnizorul Curții Regale și al Sff. Patriarhii București, Splaiul Unirii 73 — Telefon 3.9454
Sucursale: Craiova, Chișinău, Cluj, Rădăuți, R.-Vâlcea
Nu cumpărați, nici comandați clopote prin samsari și voiajori. Singura cale recomandabilă este de a veni la fabrică, unde veți găsi câte-va sute de clopote de diferite mărimi și tonuri, deci posibilitatea de convingere atât la cea ce privește calitatea cât și prețul.

Muit e dulce și frumoasă...

...limba ce vorbim, din păcate prea adesea, noi nu știm s'o scrim!...

Un exemplu dintr'o mie. Nu e o fantezie oarecare, e copia fidelă a unui elev al unei școli primare din Chișinău.

Invățătorul a intrat în clasă și le-a spus: Scrieți ce știți despre capră, pupază, mătă, rac și rață și faceți deosebirea între ele.

Elevul *Haim Zelling* din clasa IV-a primară, a prezintat următoarea lucrare scrisă:

DESPRE CAPRA

Capra este un animal sălbatecă care trăește pi lang casa omului, el este mică și dă unt mult. Ha el videm una gură cu care țipă și chem celilalte. Când se supără este foarte feroș, arată colț cu care mușcă și împunge pi alți dobitoaci. El se hrănește cu cupaci și muște. Capra fuji foarte iuti și de asta și duci la pascut. Ha el videm noi și un cap acoperit cu peri.

DESPRE PUPAZ

Pupaz ești un pasari cari trăești. El locuești pi lâng casa omului și ari un cioc cu care il apurci, și are două corni cu care se apără di alți, el are și un cap cu peri la care are dint.

El se hrănește cu fasole și muslini. El este mic și țipă tari. De la el fulusim pene, pușori și cioc. Se întrebunțază la spăriet cupii, de aceea este foarte fulusitor.

DESPRE MUȚA

Muța este un pisică, pintruca ari blană. Ha el videm doi aripi și un codă lungă. Ha cap videm noi un cioc și două ochi. Muța ești bună pentru blană așa care se faci un haine. El trăești după sobă unde are și cupii. Ea umbilă numai noști când plânji tare. El se hrănești cu ciuperca și altile. El este de mai multe feluri, muța și motan care trăești prin pod. Dela el fulusim pene și carne.

DESPRE RACUL

Racul ești un pasare care trăești în grădina și pe cupaci. Dâna are muni și picior roșu cu care fuji inapoi. El are un sulă cu care impunji tare. Munnăncă fructe și iarba. El zboară din flori în flori și se prinde cu șapca.

DESPRE RAȚA

Rața ești un animal sălbatec fiindcă trăești în apă. Sboară foarte sus și faci ciuibul pi cupaci... Dorm pe apă și fulusește la ouă și alte mănăcări.

p. conformitate exactă.

Leonaș

Până când?...

(Urmare din pag. a 3-a)

dor M., Bezdea P., Mliatowschi, Dubosoreanu, Arituc, Coselnic, Jurasevici, Nagherneac, Imănceanu Olaru V., Boldăr, Zaslovski Sașca.

Nu mă îndoesc nici o clipă, că acești nemernici, cari, prin cutezanța lor, au pângărit frumusețea unui întreg congres, care zi de zi sapă alături de alți la destrămarea statului creat cu atâtea sacrificii, vor fi sancționați așa cum trebuie de forurile universitare.

Vom ajunge vre-odată să vedem pe conducătorii noștri sprijinind ce e românesc?

Vom avea oare fericirea să vedem că în Țara Românească se simte românesc și creștinesc? Vă mai dăinu mult actuala situație?

Până când?

Ioșif Catrinescu.

AVIZ

D. Curoșu-Răzașu nu mai prezintă „*România Creștină*” în București.

Singuri reprezentanți ai ziarului nostru, în capitală, sunt d-nii *N. Rațăilescu* și *Traian Bârsan*, cu domiciliu în str. Imprimeriei Nr. 3.